

《永達有愛，澎老有福》捐贈記者會

溫馨舒適洗澡床，吉爺爺開心洗澎澎 樂齡遊樂場，遊戲兼感官刺激長者好活力

財

團法人永達社會福利基金會於一〇五年五月二十一日(六)上午在衛生福利部澎湖老人之家宗教大樓舉辦《永達有愛，澎老有福》捐贈記者會。

由於台灣逐漸邁向老年化社會，澎湖更因青壯人口大量外流，老年化比例高居全國前三名。為關懷澎湖的長輩們，出生於菊島的永達吳文永董事長，親自帶領同仁返鄉做公益，造訪澎湖老人之家，與機構的阿公、阿嬤及熱心人士、長期投入照顧服務的工作人員齊聚一堂。

澎湖老人之家位處澎湖縣馬公市近郊，是澎湖唯一的公立老人安置機構，現有養護老人五八人、日間照護六〇歲以上老人十人，六至十八歲教養少年八〇人。今年三月底澎湖總人口十萬二二三三人，其中六五歲以上一萬五三三人，依據內政部統計，我國自八二年起邁入高齡化社

會以來，六五歲以上老人所占比率持續攀升，一〇三年底六五歲以上老年人口已達二八〇萬，占總人口一二%。另依據行政院經建會推估，至一四年左右，老年人口將達總人口的二〇·一%，即每五人中就有一位是老年長者，顯見台灣長者的照顧問題將面臨重大挑戰。

為提供長者優質生活機能，本次捐贈設備計有洗澡床、輪椅、洗衣機、長者感官刺激及運動遊戲器材等，造福長者生活育樂，提升照顧服務品質。永達社福基金會長期深耕老人服務領域，秉持「集結善的力量·活用善的資源·實踐善的希望工程」，永達用社會關懷行動力來關愛離島長者，希望藉此愛的火花，能點亮社會更多溫暖的力量。

洗澡是維持生活品質最基本的事，依內政部統計國內六五歲以上身心障礙人數近四五萬人，占六五歲以上人口比例約一六%，平均每六名長者就有一名有沐浴協助的需求。有許多重度失能長者，只能用擦澡的方式清潔身體，在炎熱的天氣裡常造成異味，導致生活環境品質下降，為兼顧照護品質與降低照護人員的負擔，永達特別捐贈洗澡床，期望長輩的照護需



求被看見。

一張洗澡床就能轉換好心情，吉爺爺原服務金融界，一〇二年開始有躁症、失智及帕金森氏症問題，吉奶奶因年邁且家中尚有智能障礙兒子需照顧，而讓吉爺爺入住澎湖老人之家。吉奶奶常會來陪伴吉爺爺聊天、吃飯，吉爺爺原本個性溫和、愛乾淨，但因躁症導致脾氣暴躁、愛挑剔，惟有照服員協助吉爺爺沐浴時，吉爺爺躺在溫馨舒適洗澡床上，身體整潔乾淨，吉爺爺心情才變開朗。吉奶奶表示，感謝老人之家對吉爺爺耐心照顧，也感謝永達社會福利基金會的愛心捐贈，看到吉爺爺沐浴後開心的模樣，好像又見到昔日溫柔的吉爺爺。

感官是人與周遭環境中的人、事、物溝通與互動的重要機能，人體感官會隨著時間衰退老化，為促進長者與外界環境的互動，提供表達情緒及溝通的機會，永達特別安排從台灣海運至澎湖，捐贈投籃機、打地鼠機、彈珠檯、太鼓達人、飛碟機等遊戲設備，建構「樂齡遊樂場」，讓長者獲得遊戲兼感官刺激的活力。高

齡百歲的瑞婆婆，是太鼓達人，喜歡打鼓自娛；健爺個性溫和，動作斯文，但遇上打地鼠機，就充滿鬥志，充分展現肢體活力，健爺表示，「樂齡遊樂場」讓生活更有樂趣。永達期盼讓長者獲得在地更妥適的照顧服務，同時可於機構中與好友們輕鬆互動、動動筋骨、活化大腦，展現長輩們的智慧與生命力，成為開心到老不臥床的「笑年家」。



永達保經吳文永董事長（右二）捐贈洗澡床等設備給澎湖老人之家由趙正派主任（左二）代表受贈，澎湖縣政府盧春田參議（左一）及楊耀立委（右一）一同見證

澎湖老人之家趙主任表示，台灣一〇七年將進入「高齡社會」，如何營造無歧視且悅齡親老的社會，讓老人享有活力、健康、尊嚴的老年生活，一直是我們努力的目標，感謝永達社福基金會捐贈各項設備，改善長者生活機能，讓長者晚年也能有彩色的人生。

長期熱心公益的永達，自二〇〇八年起贊助澎湖縣政府復康巴士補助經費，澎湖縣目前有十三台復康巴士為全縣身心障礙者提供服務，以及陸續贊助輔助資源中心及啟動澎湖縣新生兒聽力篩檢等，讓離島地區與台灣本島同步享有相同的福利。身為澎湖人的吳文永董事長表示：「澎湖的老人比例高於台灣的平均值，因此做好老人照護在澎湖是很重要的事情。感謝澎湖老人之家工作人員及熱心的夥伴們長期以來對老人們的生活，提供專業的照顧服務，使老人們能受到妥善且舒適的生活品質，享受有尊嚴的生活。澎湖是我的故鄉，澎湖人樸拙又堅毅的個性，習慣把對方的事當成自己的事關心，能回饋自己心愛土地上的鄉親是再幸福不過的事了！」